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TUTKIMUKSEN TAVOITE JA TOTEUTUS

• Tutkimus toteutettiin Skills Finland ry:n ja Opetus- ja kulttuuriministeriön toimeksiannosta 

puhelinhaastatteluilla IROResearchin haastattelukeskuksesta 7.10. - 7.12.2020 välisenä aikana.

• Tavoitteena oli selvittää ammatillisen koulutuksen mielikuvaa ja eri kohderyhmien käsityksiä, 

mielipiteitä ja kokemuksia ammatillisesta koulutuksesta.

• Kohderyhmät olivat peruskoulun 9.-luokkalaiset (N=300), ammatillisessa koulutuksessa tai 

lukiossa toista vuotta opiskelevat (N=600), ammatillisessa koulutuksessa opiskelevat aikuiset 

(N=300) sekä peruskoulun 9.-luokkalaisten vanhemmat (N=100).

• Tuloksia verrataan soveltuvin osin aiempien kierrosten tutkimusten tuloksiin.

• Tutkimuksen kenttätyö on validoitu. Tutkimukseen valikoituneille henkilöille soitetaan haastattelun 

jälkeen uudestaan ja tarkistetaan haastattelun toteutuminen sekä taustatietojen ja annettujen 

vastausten oikeellisuus. Haastatteluotoksesta 5 % validoidaan takaisinsoitoin.
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KIINNOSTAVIA MUUTOKSIA AMMATILLISESSA 
KOULUTUKSESSA OLEVIEN NUORTEN 

MIELIPITEISSÄ 

Tähän tiivistelmään on koottu muutoksia ammatillisessa koulutuksessa olevien nuorten mielipiteissä 

(2018 vs. 2020). Muutokset olivat pääasiassa melko pieniä.

Nousulla ja laskulla tarkoitetaan tässä yhteydessä muutoksia täysin samaa mieltä olevien 

opiskelijoiden osuudessa. Nousu = enemmän täysin samaa mieltä olevia ja lasku = vähemmän täysin 

samaa mieltä olevia kuin kaksi vuotta sitten.

Opiskeluun liittyvissä väittämissä pientä nousua oli näissä:

- Opiskelu on kiinnostavaa

- Työ on kiinnostavampaa kuin opiskelu (suurempi muutos kuin opiskelun kiinnostavuudessa)

Sen sijaan ”Opiskelu on tärkeää tulevaisuuden kannalta” väittämässä oli 

pientä laskua.
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KIINNOSTAVIA MUUTOKSIA AMMATILLISESSA 
KOULUTUKSESSA OLEVIEN NUORTEN 

MIELIPITEISSÄ 

Opiskelupaikan valintakriteereistä nämä tekijät koettiin nyt vähän tärkeämmiksi kuin kaksi vuotta 

sitten:

- Mahdollisuus räätälöidä koulutuksen sisältö itselle sopivaksi

- Halu päästä töihin, joista saa hyvää palkkaa

Pientä laskua (tärkeys vähentynyt) vuodesta 2018 taas oli näissä tekijöissä:

- Opinnoissa menestyminen on tärkeää

- Peruskoulun koulumenestyksen vaikutus

- Jatko-opintomahdollisuudet ammattikorkeakouluun tai yliopistoon

- Vanhempien mielipiteen merkitys
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KIINNOSTAVIA MUUTOKSIA AMMATILLISESSA 
KOULUTUKSESSA OLEVIEN NUORTEN 

MIELIPITEISSÄ 

• Ammatillisen koulutuksen kiinnostavuus oli hieman laskenut kahdessa vuodessa.

• Ammatillisen koulutuksen eri aloista (opiskelijan pääasiallinen ala) pienessä 

nousussa olivat: palvelualat, kauppa/hallinto/oikeustieteet, maa- ja 

metsätalousalat. 

• Laskua taas oli näissä: tekniikan alat, terveys- ja hyvinvointialat.

• Ammatillisen koulutuksen opiskelijat olivat hakutilanteessaan harkinneet hieman 

vähemmän muita ammatteja/aloja/koulutuksia kuin kaksi vuotta sitten.

• Tyytyväisyys nykyiseen opiskelupaikkaan on noussut vähän kahdessa vuodessa.
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KIINNOSTAVIA MUUTOKSIA AMMATILLISESSA 
KOULUTUKSESSA OLEVIEN NUORTEN 

MIELIPITEISSÄ 

• Ammatillisen koulutuksen arvostus on hienoisesti noussut.

• Opiskelijoiden varmuus valita uudelleen nykyinen opiskelupaikka ”teoreettisessa” 

uudessa hakutilanteessa on noussut hieman.

• Tulevaisuuden suunnitelmana töihin meno heti nykyisten opintojen jälkeen on 

noussut vähän.

• Opiskelijoista hieman aikaisempaa useampi uskoo lisäopintoihin myös työuran 

aikana.
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AINEISTON RAKENNE
Kaikki vastaajat
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Ammatillinen 
koulutus nuoret

N=238

Lukio
N=351

Kaksoistutkinto

N=11

9. luokka
N=300

Ammatillinen 
koulutus aikuiset

N=300

9.-luokkalaisten 
vanhemmat

N=100

% % % % % %

Onko oma äidinkieli suomi, ruotsi, saame tai viittomakieli

Kyllä 97 94 100 99 85 96

Ei 3 6 - 1 15 4

Onko jommankumman tai molempien vanhempien äidinkieli suomi, ruotsi, saame tai viittomakieli

Kyllä 97 95 100 98

Ei 3 5 2

Sukupuoli

Nainen 38 58 55 50 50 55

Mies 62 42 45 50 50 45

Asuinpaikkakunta

Helsinki, Espoo, Kauniainen tai Vantaa 12 17 9 17 6 11

Muu kaupunki Uudellamaalla 6 6 9 4 1 4

Turku 3 3 - 3 8 5

Tampere 5 5 - 4 4 4

Muu kaupunki 51 45 73 50 62 48

Kunta, maaseutu 21 25 9 22 19 28

Ei osaa sanoa 2 0 - 1 - -



AINEISTON RAKENNE
Kaikki vastaajat
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Ammatillinen 
koulutus nuoret

N=238

Lukio
N=351

Kaksoistutkinto

N=11

9. luokka
N=300

Ammatillinen 
koulutus aikuiset

N=300

9.-luokkalaisten 
vanhemmat

N=100

% % % % % %

Maakunta

Etelä-Karjala 1 3 9 3 5 5

Etelä-Pohjanmaa 5 5 - 6 5 4

Etelä-Savo 3 1 - 2 3 6

Kainuu 3 2 9 0 5 2

Kanta-Häme 4 2 - 3 5 3

Keski-Pohjanmaa 2 5 - 3 2 2

Keski-Suomi 7 6 9 6 7 7

Kymenlaakso 4 3 - 4 5 1

Lappi 2 1 9 2 2 6

Pirkanmaa 13 11 - 9 8 6

Pohjanmaa 3 4 9 4 5 3

Pohjois-Karjala 3 3 - 1 5 2

Pohjois-Pohjanmaa 13 8 18 9 8 9

Pohjois-Savo 1 3 - 5 7 7

Päijät-Häme 3 3 - 4 5 2

Satakunta 5 3 9 6 5 4

Uusimaa 20 27 27 22 9 23

Varsinais-Suomi 6 11 - 9 9 8

En osaa sanoa 3 1 - 1 - -



AINEISTON RAKENNE
Opiskelevat nuoret ja 9.-luokkalaisten vanhemmat
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Ammatillinen 
koulutus nuoret

N=238

Lukio
N=351

Kaksoistutkinto

N=11

9. luokka
N=300

9.-luokkalaisten 
vanhemmat

N=100

% % % % %

Äidin koulutus
Vastaajan oma 

koulutus

Peruskoulu/keskikoulu/kansa-/kansalaiskoulu 4 2 - 3 5

Ammattikoulu/tekninen-/kauppakoulu 29 19 9 11 28

Ylioppilas 13 12 9 12 4

Ylioppilaspohjainen ammatillinen koulutus 2 5 - 2 3

Opistoasteen tutkinto 3 2 - 4 9

Ammattikorkeakoulu 11 17 27 7 29

Yliopisto- tai korkeakoulututkinto 8 30 27 26 22

Muu koulutus - - - 0 -

Ei tiedä 29 14 27 35 -

Isän koulutus Puolison koulutus

Peruskoulu/keskikoulu/kansa-/kansalaiskoulu 6 3 - 3 5

Ammattikoulu/tekninen-/kauppakoulu 39 25 45 27 31

Ylioppilas 8 7 9 9 4

Ylioppilaspohjainen ammatillinen koulutus 2 3 - 1 3

Opistoasteen tutkinto 3 1 - 2 11

Ammattikorkeakoulu 11 23 9 12 23

Yliopisto- tai korkeakoulututkinto 6 23 18 17 15

Muu koulutus - - - - -

Ei tiedä 27 15 18 29 2



AINEISTON RAKENNE
Opiskelevat nuoret ja 9.-luokkalaisten vanhemmat

10

Ammatillinen 
koulutus nuoret

N=238

Lukio
N=351

Kaksoistutkinto

N=11

9. luokka
N=300

9.-luokkalaisten 
vanhemmat

N=100

% % % % %

Äidin ammattiryhmä
Vastaajan oma 
ammattiryhmä

Työntekijä 62 53 82 50 41

Toimihenkilö 5 13 - 19 24

Johtavassa asemassa oleva 8 11 9 9 12

Yksityisyrittäjä, itsenäinen ammatinharjoittaja 7 9 - 8 13

Maanviljelijä 0 1 - - 3

Ei ansiotyössä/opiskelija/työtön/eläkeläinen/muu 9 9 0 6 7

Ei tiedä / ei osaa sanoa 9 4 9 10 -

Isän ammattiryhmä
Puolison 

ammattiryhmä

Työntekijä 54 47 45 43 44

Toimihenkilö 4 10 18 11 22

Johtavassa asemassa oleva 10 15 9 16 12

Yksityisyrittäjä, itsenäinen ammatinharjoittaja 14 15 9 15 10

Maanviljelijä 3 3 - 1 2

Ei ansiotyössä/opiskelija/työtön/eläkeläinen/muu 4 7 9 3 2

Ei tiedä / ei osaa sanoa 10 5 9 10 2



AINEISTON RAKENNE
Kaikki vastaajat
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Ammatillinen 
koulutus nuoret

N=238

Lukio
N=351

Kaksoistutkinto

N=11

9. luokka
N=300

Ammatillinen 
koulutus aikuiset

N=300

9.-luokkalaisten 
vanhemmat

N=100

% % % % % %

Onko viimeisen kahden vuoden aikana saanut jotain erityistä tukea opiskelun avuksi?
Onko lapsi 

saanut?

Kyllä 29 12 9 22 17 17

Ei 70 87 91 77 82 83

Ei osaa sanoa 1 1 - 1 1 -

Millaista erityistä tukea on saanut?

n= 68 41 1 66 51 17

Koulunkäyntiavustaja 15 15 - 27 12 47

Erityisluokka / erityisryhmä 29 20 - 23 4 41

Apuvälineet 3 2 - 6 2 -

Tulkki - 5 - - 6 -

Opiskeluvalmiuksia tukevat opinnot 22 27 - 27

Tukiopetus tai muut tukitoimet 29 32 100 24 8 18

Rahallista tukea 27

Jotain muuta 4 2 - 21 14 -

Ei osaa sanoa 1 - - - - -



AINEISTON RAKENNE
Ammatillinen koulutus / aikuiset
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Ammatillinen 
koulutus aikuiset

%

Onko koskaan tullut irtisanotuksi tai ollut työttömänä?
(ei tällä hetkellä ole työttömänä, n=290)

Kyllä 52

Ei 45

Ei halua vastata 2

Milloin on viimeksi ollut työttömänä?

(joskus irtisanottu/ollut työttömänä, n=152)

Vuoden sisällä 32

Yli vuosi - 2 vuotta sitten 18

Yli 2 vuotta - 5 vuotta sitten 17

Yli 5 vuotta sitten 34

Ammatillinen 
koulutus aikuiset

N=300

%

Ikäryhmä

Alle 30-vuotiaat 18

30-39 -vuotiaat 32

40-49 -vuotiaat 28

50+ -vuotiaat 22

Oma ammattiryhmä

Työntekijä 35

Toimihenkilö 4

Johtavassa asemassa oleva 2

Yksityisyrittäjä, itsenäinen ammatinharjoittaja 7

Opiskelija 47

Maanviljelijä/ei ansiotyössä/eläkeläinen/ työtön/muu 5

Koulutus ennen nykyisiä opintoja

Peruskoulu/keskikoulu/kansa-/kansalaiskoulu 48

Ammattikoulu/tekninen-/kauppakoulu 57

Ylioppilas 19

Ylioppilaspohjainen ammatillinen koulutus 2

Opistoasteen tutkinto 11

Ammattikorkeakoulu 10

Yliopisto- tai korkeakoulututkinto 7

Muu koulutus 3



AINEISTON RAKENNE
9.-luokkalaiset
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2020
N=300

2018
N=300

2016
N=300

2013

N=300

2010
N=300

2006
N=300

% % % % %

Kuinka hyvin pärjäsit omasta mielestäsi lukuaineissa kahdeksannella luokalla?

Erittäin hyvin 28 26 21 23 19 20

Hyvin 44 46 47 50 51 55

Tyydyttävästi 21 22 29 23 26 20

Välttävästi 2 2 2 3 4 4

Heikosti 3 1 - 1 - 1

Ei osaa sanoa 1 3 1 - - -



TULOKSET
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OPISKELUUN LIITTYVÄT VÄITTÄMÄT 
ERI KOHDERYHMISSÄ

• Opiskelu on tärkeää tulevaisuuden kannalta

Ammatillinen koulutus/aikuiset: Opiskelu on tärkeää työelämässä pärjäämisen kannalta

• Opiskelu on kiinnostavaa

• Opiskelu on mukavaa

• Opiskelu on välttämätöntä, mutta ei kiinnostavaa

• Työ on kiinnostavampaa kuin opiskelu

• Opiskelen, koska muuta mahdollisuutta ei ole

Ammatillinen koulutus/aikuiset: Opiskelen, koska haluan pitää oman osaamiseni ajan tasalla

9.-luokkalaisten vanhemmat: Opiskeltava on, koska muuta mahdollisuutta ei ole

• Vanhempiani kiinnostaa, kuinka pärjään opinnoissani

Ammatillinen koulutus/aikuiset: Työnantajaani kiinnostaa, kuinka pärjään opinnoissani

9.-luokkalaisten vanhemmat: Minua kiinnostaa, kuinka lapseni pärjää opinnoissaan

• Minulle on tärkeää menestyä opinnoissani hyvin

9.-luokkalaisten vanhemmat: Minulle on tärkeää, että lapseni menestyy opinnoissaan hyvin



OPISKELUUN LIITTYVÄT VÄITTÄMÄT
Keskiarvot 2020 

Kaikki vastaajat
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Arviointiasteikko: 

4=Täysin samaa mieltä - 1=Täysin eri mieltä

Ammatillinen 
koulutus nuoret

N=238

Lukio
N=351

Kaksoistutkinto

N=11

9. luokka
N=300

Ammatillinen 
koulutus aikuiset

N=300

9.-luokkalaisten 
vanhemmat

N=100

Opiskelu on tärkeää tulevaisuuden kannalta

Opiskelu on tärkeää työelämässä pärjäämisen kannalta *)
3,82 3,87 3,91 3,86 3,77 *) 3,97

Opiskelu on kiinnostavaa 3,44 3,40 3,00 3,12 3,70 3,61

Opiskelu on mukavaa 3,25 3,13 3,00 2,94 3,55 3,30

Opiskelu on välttämätöntä, mutta ei kiinnostavaa 2,18 2,11 2,27 2,37 1,80 2,15

Työ on kiinnostavampaa kuin opiskelu 3,49 2,78 3,09 3,16 3,08 2,58

Opiskelen, koska muuta mahdollisuutta ei ole

Opiskelen, koska haluan pitää oman osaamiseni ajan tasalla *)

Opiskeltava on, koska muuta mahdollisuutta ei ole **)

2,08 1,99 2,36 2,31 3,61 *) 3,11 **)

Vanhempiani kiinnostaa, kuinka pärjään opinnoissani

Työnantajaani kiinnostaa, kuinka pärjään opinnoissani *)

Minua kiinnostaa, kuinka lapseni pärjää opinnoissaan **)

3,76 3,72 3,55 3,85 2,71 *) 4,00 **)

Minulle on tärkeää menestyä opinnoissani hyvin

Minulle on tärkeää, että lapseni menestyy opinnoissaan hyvin **)
3,66 3,59 3,36 3,60 3,70 3,56 **)
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Opiskelu on mukavaa Opiskelu on
välttämätöntä,

mutta ei kiinnostavaa

Työ on
kiinnostavampaa

kuin opiskelu

Muuta mahdol-
lisuutta ei ole kuin

opiskella / Halu pitää
osaaminen ajan

tasalla *)

Opinnoissa 
pärjääminen 

kiinnostaa / … 
työnantajaa *)

On tärkeää menestyä
opinnoissa hyvin

Ammatillinen koulutus nuoret, N=238 Lukio, N=351

Kaksoistutkinto, N=11 9. luokka, N=300

Ammatillinen koulutus aikuiset, N=300 *) 9.-luokkalaisten vanhemmat, N=100
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OPISKELUUN LIITTYVÄT VÄITTÄMÄT
Keskiarvot 2020 

Kaikki vastaajat
Arviointiasteikko: 4=Täysin samaa mieltä - 1=Täysin eri mieltä
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OPISKELUUN LIITTYVÄT VÄITTÄMÄT
Ammatillisessa koulutuksessa opiskelevat nuoret 2020

Kaikki, n=238

84
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2
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39

25

1

1

1

1

3,82

3,76

3,66

3,49

3,44

3,25

2,08

2,18

0 20 40 60 80 100

Opiskelu on tärkeää tulevaisuuden kannalta

Vanhempiani kiinnostaa, kuinka pärjään opinnoissani

Minulle on tärkeää menestyä opinnoissani hyvin

Työ on kiinnostavampaa kuin opiskelu

Opiskelu on kiinnostavaa

Opiskelu on mukavaa

Opiskelen, koska muuta mahdollisuutta ei ole

Opiskelu on välttämätöntä, mutta ei kiinnostavaa

4 Täysin samaa mieltä

3 Osittain samaa mieltä

2 Osittain eri mieltä

1 Täysin eri mieltä

Ei osaa sanoa

%

Luen sinulle nyt erilaisia opiskeluun liittyviä väittämiä. Kerro jokaisen 
väittämän jälkeen, oletko asiasta täysin samaa mieltä, osittain samaa 

mieltä, osittain eri mieltä vai täysin eri mieltä.

18

Keski-

arvo
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OPISKELUUN LIITTYVÄT VÄITTÄMÄT
Lukiolaiset 2020

Kaikki, n=351

88

77

64

45

26

19

10

7

11

19

32

50

62

44

21

21

1

4

2

5

9

30

27

50

1

1

3

5

42

23

1

2

3,87

3,72

3,59

3,40

3,13

2,78

1,99

2,11

0 20 40 60 80 100

Opiskelu on tärkeää tulevaisuuden kannalta

Vanhempiani kiinnostaa, kuinka pärjään opinnoissani

Minulle on tärkeää menestyä opinnoissani hyvin

Opiskelu on kiinnostavaa

Opiskelu on mukavaa

Työ on kiinnostavampaa kuin opiskelu

Opiskelen, koska muuta mahdollisuutta ei ole

Opiskelu on välttämätöntä, mutta ei kiinnostavaa

4 Täysin samaa mieltä

3 Osittain samaa mieltä

2 Osittain eri mieltä

1 Täysin eri mieltä

Ei osaa sanoa

%

Luen sinulle nyt erilaisia opiskeluun liittyviä väittämiä. Kerro jokaisen 
väittämän jälkeen, oletko asiasta täysin samaa mieltä, osittain samaa 

mieltä, osittain eri mieltä vai täysin eri mieltä.
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OPISKELUUN LIITTYVÄT VÄITTÄMÄT
Kaksoistutkinto 2020

Kaikki, n=11
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Opiskelu on tärkeää tulevaisuuden kannalta

Vanhempiani kiinnostaa, kuinka pärjään opinnoissani

Minulle on tärkeää menestyä opinnoissani hyvin

Työ on kiinnostavampaa kuin opiskelu

Opiskelen, koska muuta mahdollisuutta ei ole

Opiskelu on kiinnostavaa

Opiskelu on mukavaa

Opiskelu on välttämätöntä, mutta ei kiinnostavaa

4 Täysin samaa mieltä

3 Osittain samaa mieltä

2 Osittain eri mieltä

1 Täysin eri mieltä

Ei osaa sanoa

%

Luen sinulle nyt erilaisia opiskeluun liittyviä väittämiä. Kerro jokaisen 
väittämän jälkeen, oletko asiasta täysin samaa mieltä, osittain samaa 

mieltä, osittain eri mieltä vai täysin eri mieltä.
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OPISKELUUN LIITTYVÄT VÄITTÄMÄT
9.-luokkalaiset 2020

Kaikki, n=300

87

85

65
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2,31

2,94

2,37

0 20 40 60 80 100

Opiskelu on tärkeää tulevaisuuden kannalta

Vanhempiani kiinnostaa, kuinka pärjään opinnoissani

Minulle on tärkeää menestyä opinnoissani hyvin

Työ on kiinnostavampaa kuin opiskelu

Opiskelu on kiinnostavaa

Opiskelen, koska muuta mahdollisuutta ei ole

Opiskelu on mukavaa

Opiskelu on välttämätöntä, mutta ei kiinnostavaa

4 Täysin samaa mieltä

3 Osittain samaa mieltä

2 Osittain eri mieltä

1 Täysin eri mieltä

Ei osaa sanoa

%

Luen sinulle nyt erilaisia opiskeluun liittyviä väittämiä. Kerro jokaisen 
väittämän jälkeen, oletko asiasta täysin samaa mieltä, osittain samaa 

mieltä, osittain eri mieltä vai täysin eri mieltä.
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OPISKELUUN LIITTYVÄT VÄITTÄMÄT
Ammatillisessa koulutuksessa opiskelevat aikuiset 2020

Kaikki, n=300

79

74

73

72

58

38

34

7

20

17

23

26

39

34

25

11

1

5

2

1

2

20

11

36

4

1

5

25

44

1

1

1

3

5

2

3,77

3,61

3,70

3,70

3,55

3,08

2,71

1,80

0 20 40 60 80 100

Opiskelu on tärkeää työelämässä pärjäämisen kannalta

Opiskelen, koska haluan pitää oman
osaamiseni ajan tasalla

Minulle on tärkeää menestyä opinnoissani hyvin

Opiskelu on kiinnostavaa

Opiskelu on mukavaa

Työ on kiinnostavampaa kuin opiskelu

Työnantajaani kiinnostaa, kuinka pärjään opinnoissani

Opiskelu on välttämätöntä, mutta ei kiinnostavaa

4 Täysin samaa mieltä

3 Osittain samaa mieltä

2 Osittain eri mieltä

1 Täysin eri mieltä

Ei osaa sanoa

%

Luen sinulle nyt erilaisia opiskeluun liittyviä väittämiä. Kerro jokaisen 
väittämän jälkeen, oletko asiasta täysin samaa mieltä, osittain samaa 

mieltä, osittain eri mieltä vai täysin eri mieltä.
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Keski-

arvo



OPISKELUUN LIITTYVÄT VÄITTÄMÄT
9.-luokkalaisten vanhemmat 2020

Kaikki, n=100

100

98

62

60

51

37

16

11

1

35

36

19

56

43

18

1

2

4

18

7

24

46

11

17

25

1

1

4,00

3,97

3,61

3,56

3,11

3,30

2,58

2,15

0 20 40 60 80 100

Minua kiinnostaa, kuinka lapseni pärjää opinnoissaan

Opiskelu on tärkeää tulevaisuuden kannalta

Opiskelu on kiinnostavaa

Minulle on tärkeää, että lapseni menestyy
opinnoissaan hyvin

Opiskeltava on, koska muuta mahdollisuutta ei ole

Opiskelu on mukavaa

Työ on kiinnostavampaa kuin opiskelu

Opiskelu on välttämätöntä, mutta ei kiinnostavaa

4 Täysin samaa mieltä

3 Osittain samaa mieltä

2 Osittain eri mieltä

1 Täysin eri mieltä

Ei osaa sanoa

%

Luen sinulle nyt erilaisia opiskeluun liittyviä väittämiä. Kerro jokaisen 
väittämän jälkeen, oletko asiasta täysin samaa mieltä, osittain samaa 

mieltä, osittain eri mieltä vai täysin eri mieltä.
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Keski-

arvo



OPISKELUUN LIITTYVÄT VÄITTÄMÄT
Opiskelu on tärkeää tulevaisuuden / työelämässä pärjäämisen *) kannalta

Kaikki vastaajat

24

84

91

93

85

85

89

88

90

92

85

85

82

13

9

5

14

13

10

11

10

7

14

14

17

2

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

0 20 40 60 80 100

Ammatillinen koulutus/ nuoret

2020,N=238

2018, N=243

2016, N=300

2013, N=301

2010, N=299

2006, N=300

Lukiolaiset

2020, N=351

2018, N=334

2016, N=303

2013, N=302

2010, N=301

2006, N=346

91

87

100

81

82

89

87

87

92

89

83

81

79

67

98

97

9

13

19

18

11

11

10

8

10

16

18

20

31

1

1

1

1

1

2

1

1

1

1

1

1

1

1

0 20 40 60 80 100

Kaksoistutkinto

2020,N=11

2018, N=23

2016, N=31

2013, N=37

2010, N=33

2006, N=27

9.-luokkalaiset

2020, N=300

2018, N=300

2016, N=300

2013, N=300

2010, N=300

2006, N=300

Ammatillinen koulutus/ aikuiset *)

2020,N=300

2018, N=300

9. lk vanhemmat

2020, N=100

2018, N=150

4 Täysin samaa mieltä 3 Osittain samaa mieltä

2 Osittain eri mieltä 1 Täysin eri mieltä

Ei osaa sanoa

%%



OPISKELUUN LIITTYVÄT VÄITTÄMÄT
Opiskelu on kiinnostavaa

Kaikki vastaajat

25

50

43

59

37

40

43

45

38

37

26

30

38

45

51

35

52

47

48

50

55

57

66

55

54

3

4

3

9

10

6

5

6

4

7

11

7

2

2

2

2

3

3

1

4

1

1

1

1

1

0 20 40 60 80 100

Ammatillinen koulutus/ nuoret

2020, N=238

2018, N=243

2016, N=300

2013, N=301

2010, N=299

2006, N=300

Lukiolaiset

2020,N=351

2018, N=334

2016, N=303

2013, N=302

2010, N=301

2006, N=346

18

39

58

22

27

22

27

21

30

17

15

20

72

64

62

52

64

61

42

59

52

59

60

63

60

67

60

56

26

32

35

43

18

19

15

15

10

11

9

12

18

18

1

4

2

2

6

4

3

4

1

4

7

6

1

1

1

1

2

0 20 40 60 80 100

Kaksoistutkinto

2020, N=11

2018, N=23

2016, N=31

2013, N=37

2010, N=33

2006, N=27

9.-luokkalaiset

2020, N=300

2018, N=300

2016, N=300

2013, N=300

2010, N=300

2006, N=300

Ammatillinen koulutus/ aikuiset

2020, N=300

2018, N=300

9.-luokkalaisten vanhemmat

2020, N=100

2018, N=150

4 Täysin samaa mieltä 3 Osittain samaa mieltä

2 Osittain eri mieltä 1 Täysin eri mieltä

Ei osaa sanoa

%%



OPISKELUUN LIITTYVÄT VÄITTÄMÄT
Opiskelu on mukavaa

Kaikki vastaajat

26

40

37

51

31

29

32

26

25

23

19

21

19

49

55

41

56

57

53

62

64

71

68

56

68

8

6

5

11

9

11

9

10

5

12

19

11

4

2

1

2

4

4

3

1

1

1

4

2

2

1

0 20 40 60 80 100

Ammatillinen koulutus/ nuoret

2020, N=238

2018, N=243

2016, N=300

2013, N=301

2010, N=299

2006, N=300

Lukiolaiset

2020, N=351

2018, N=334

2016, N=303

2013, N=302

2010, N=301

2006, N=346

18

30

52

24

21

15

16

15

34

21

19

19

58

51

37

31

64

52

45

65

61

59

66

67

57

63

57

62

39

44

56

61

18

17

3

11

12

22

14

13

8

11

19

15

2

5

7

5

6

4

4

6

1

5

5

4

2

1

1

1

0 20 40 60 80 100

Kaksoistutkinto

2020, N=11

2018, N=23

2016, N=31

2013, N=37

2010, N=33

2006, N=27

9.-luokkalaiset

2020, N=300

2018, N=300

2016, N=300

2013, N=300

2010, N=300

2006, N=300

Ammatillinen koulutus/ aikuiset

2020, N=300

2018, N=300

9.-luokkalaisten vanhemmat

2020, N=100

2018, N=150

4 Täysin samaa mieltä 3 Osittain samaa mieltä

2 Osittain eri mieltä 1 Täysin eri mieltä

Ei osaa sanoa

%%



OPISKELUUN LIITTYVÄT VÄITTÄMÄT
Opiskelu on välttämätöntä, mutta ei kiinnostavaa

Kaikki vastaajat

27

11

7

8

6

11

14

7

4

7

6

11

10

21

19

19

23

27

29

21

20

21

26

22

26

42

39

30

41

37

30

50

51

43

48

44

43

25

34

40
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24

25

23

24

27

20

24

21

1

1

3

3

1

2

1

2
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Ammatillinen koulutus/ nuoret

2020, N=238

2018, N=243

2016, N=300

2013, N=301

2010, N=299

2006, N=300

Lukiolaiset

2020, N=351

2018, N=334

2016, N=303

2013, N=302

2010, N=301

2006, N=346

13

10

8

3

15

14

10

9

9

21

17

7

2

11

11

45

4

16

22

39

30

27

34

27

32

32

40

11

15

18

23

36

52

39

41

24

30

41

37

35

43

29

24

36

35

46

44

18

30

32

24

33

22

18

18

27

15

17
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44

46

25

22

1

1

3

5

1

3

1

2

1

1

2

2

0 20 40 60 80 100

Kaksoistutkinto

2020, N=11

2018, N=23

2016, N=31

2013, N=37

2010, N=33

2006, N=27

9.-luokkalaiset

2020, N=300

2018, N=300

2016, N=300

2013, N=300

2010, N=300

2006, N=300

Ammatillinen koulutus/ aikuiset

2020, N=300

2018, N=300

9.-luokkalaisten vanhemmat

2020, N=100

2018, N=150

4 Täysin samaa mieltä 3 Osittain samaa mieltä

2 Osittain eri mieltä 1 Täysin eri mieltä

Ei osaa sanoa

%%



OPISKELUUN LIITTYVÄT VÄITTÄMÄT
Työ on kiinnostavampaa kuin opiskelu

Kaikki vastaajat

28

59

47

53

54

58

53

19

13

25

20

24

23

31

41

32

32

31

29

44

40
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40

40

41

7

7

8
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8
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38
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5
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1
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2020, N=238
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2016, N=300

2013, N=301
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Lukiolaiset

2020, N=351

2018, N=334

2016, N=303

2013, N=302

2010, N=301

2006, N=346

27

26

29

38

30

52

39

39

37

34

45

42

38

34

16

16

55

65

48

46

55

30

37

39
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42
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35
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43

41
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13
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14
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31

3

3
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4

4

6

4

5

7

17
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7

3

3

2

4

4

2

1

3
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1

0 20 40 60 80 100

Kaksoistutkinto

2020, N=11

2018, N=23

2016, N=31

2013, N=37

2010, N=33

2006, N=27

9.-luokkalaiset

2020, N=300

2018, N=300

2016, N=300

2013, N=300

2010, N=300

2006, N=300

Ammatillinen koulutus/ aikuiset

2020, N=300

2018, N=300

9.-luokkalaisten vanhemmat

2020, N=100

2018, N=150

4 Täysin samaa mieltä 3 Osittain samaa mieltä

2 Osittain eri mieltä 1 Täysin eri mieltä

Ei osaa sanoa

%%



OPISKELUUN LIITTYVÄT VÄITTÄMÄT
Opiskelen, koska muuta mahdollisuutta ei ole / …koska haluan pitää oman 

osaamiseni ajan tasalla*) / Opiskeltava on, koska muuta mahdollisuutta ei ole**)
Kaikki vastaajat
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11
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8

9
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15

19
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14

20

21
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29
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43
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40
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1
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Ammatillinen koulutus/ nuoret

2020, N=238
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Lukiolaiset

2020, N=351

2018, N=334

2016, N=303
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2010, N=301

2006, N=346
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6

16

12

7

21

19

25

20

26

21
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67

51

35

9

19

14

24

30

22

20
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23
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27

17
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55

43

13

30

33

37

24

30

18

20
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5

9

18

28

18

48

61

41

30

26

32

29

40

36

29

32

4

5

11

12

1

1

1

2

1

1

2

1

1

0 20 40 60 80 100

Kaksoistutkinto

2020, N=11

2018, N=23

2016, N=31

2013, N=37

2010, N=33

2006, N=27

9.-luokkalaiset

2020, N=300

2018, N=300

2016, N=300

2013, N=300

2010, N=300

2006, N=300

Ammatillinen koulutus/ aikuiset *)

2020, N=300

2018, N=300

9.-luokkalaisten vanhemmat **)

2020, N=100

2018, N=150

4 Täysin samaa mieltä 3 Osittain samaa mieltä

2 Osittain eri mieltä 1 Täysin eri mieltä

Ei osaa sanoa

%%



OPISKELUUN LIITTYVÄT VÄITTÄMÄT
Vanhempiani kiinnostaa, kuinka pärjään opinnoissani / Työnantajaani kiinnostaa, 

kuinka… *) / Minua kiinnostaa kuinka lapseni pärjää opinnoissaan **)
Kaikki vastaajat

30

82

79

83

67

68

70

77

78

77

65

72

66

13

15

13

28

23

24

19

18
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20

28

4

3

2

4

4

5

4
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2

3
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4

1

2

1
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Lukiolaiset

2020, N=351

2018, N=334

2016, N=303

2013, N=302

2010, N=301

2006, N=346
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54

70
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88
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78
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27

13

13

35

24
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3
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1

2

1

2

3

3
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14

3

2

2

2

1
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1

5
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Kaksoistutkinto

2020, N=11

2018, N=23

2016, N=31

2013, N=37

2010, N=33

2006, N=27

9.-luokkalaiset

2020, N=300

2018, N=300

2016, N=300

2013, N=300

2010, N=300

2006, N=300

Ammatillinen koulutus/ aikuiset *)

2020, N=300

2018, N=300

9.-luokkalaisten vanhemmat **)

2020, N=100

2018, N=150

4 Täysin samaa mieltä 3 Osittain samaa mieltä

2 Osittain eri mieltä 1 Täysin eri mieltä

Ei osaa sanoa

%%



OPISKELUUN LIITTYVÄT VÄITTÄMÄT
Minulle on tärkeää menestyä opinnoissani hyvin /

Minulle on tärkeää, että lapseni menestyy opinnoissaan hyvin **)
Kaikki vastaajat

31
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74

81
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61
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64

69

72

52

62

57

29

23

17

28

33
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38
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Lukiolaiset

2020, N=351

2018, N=334

2016, N=303

2013, N=302

2010, N=301

2006, N=346
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Kaksoistutkinto

2020, N=11

2018, N=23

2016, N=31

2013, N=37

2010, N=33

2006, N=27

9.-luokkalaiset

2020, N=300

2018, N=300

2016, N=300

2013, N=300

2010, N=300

2006, N=300

Ammatillinen koulutus/ aikuiset

2020, N=300

2018, N=300

9.-luokkalaisten vanhemmat **)

2020, N=100

2018, N=150

4 Täysin samaa mieltä 3 Osittain samaa mieltä

2 Osittain eri mieltä 1 Täysin eri mieltä

Ei osaa sanoa

%%



100

99

100

99

1

1
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9.-luokkalaiset

2020, N=300

2018, N=300

9.-luokkalaisten vanhemmat

2020, N=100

2018, N=150

Kyllä Ei

OPISKELUN JATKAMINEN PERUSKOULUN JÄLKEEN
9.-luokkalaiset ja 9.-luokkalaisten vanhemmat

Aiotko jatkaa opiskelua peruskoulun jälkeen?   

Aikooko lapsesi jatkaa opiskelua peruskoulun jälkeen?

50%

100%

25% 25%

9.-luokkalaiset

2020, N=0

2018, N=4

9.-luokkalaisten vanhemmat

2020, N=0

2018, N=1

Mennä töihin

Tehdä jotain muuta

Ei osaa sanoa

Mitä aiotaan tehdä 

peruskoulun jälkeen

%



OPISKELUN JATKAMINEN PERUSKOULUN JÄLKEEN
Mikä niitä 9.-luokkalaisia kiinnostaa, jotka eivät aio jatkaa opiskelua 

peruskoulun jälkeen
Avoimet kommentit 2020

Miksi opiskelu peruskoulun

jälkeen ei kiinnosta?

9.-luokkalaiset

• Ei vastauksia

9.-luokkalaisten vanhemmat

• Ei vastauksia

Aikoo tehdä jotain muuta,

mitä?

9.-luokkalaiset

• Ei vastauksia

9.-luokkalaisten vanhemmat

• Ei vastauksia

Millainen työ kiinnostaa / lapselle

sopisi? 

9.-luokkalaiset

• Ei vastauksia

9.-luokkalaisten vanhemmat

• Ei vastauksia



34

PERUSKOULUN JÄLKEISEN OPISKELUPAIKAN 
HAKEMISEEN/VALINTAAN VAIKUTTAVAT ASIAT 

ERI KOHDERYHMISSÄ
• Oma koulumenestys peruskoulussa 

9.-luokkalaisten vanhemmat: Koulumenestys peruskoulussa
• Halu saada nopeasti hyvä ammatti
• Halu saada mahdollisimman korkea ja hyvä koulutus
• Halu päästä nopeasti työelämään

Ammatillinen koulutus/aikuiset: Halu päästä nopeasti työelämään tai takaisin työelämään
• Halu päästä töihin, joista saa hyvää palkkaa
• Oma kunnianhimo ja menestyshalu

9.-luokkalaisten vanhemmat: Kunnianhimo ja menestyshalu
• Ammatti/ala, jolta saa helposti töitä eikä jää työttömäksi opintojen jälkeen
• Minua kiinnostava ala

9.-luokkalaisten vanhemmat: Kiinnostava ala
• Koulutus/ala, jonka opiskelua voi luontevasti jatkaa AMK:ssa tai yliopistossa
• Koulutusajan pituus
• Oppilaitoksen sijainti
• Mahdollisuus räätälöidä koulutuksen sisältöä minulle sopivaksi
• Kavereiden mielipiteet tai suositukset
• Oppilaanohjaajan eli OPOn mielipide

Ammatillinen koulutus/aikuiset: Ohjaajien mielipiteet tai suositukset: muun muassa ammatinvalinnan ja työvoimatoimiston
ohjaajat, Ohjaamojen henkilöstö

• Vanhempien mielipide
• 9.-luokkalaisten vanhemmat: Lapsen mielipide
• Oma ja/tai perheeni epävarma taloudellinen tilanne



OPISKELUPAIKAN VALINTAAN 
VAIKUTTANEIDEN/VAIKUTTAVIEN TEKIJÖIDEN TÄRKEYS

Keskiarvot 2020 
Kaikki vastaajat

Arviointiasteikko: Vaikuttivat / Vaikuttavat (9. luokka) / 

Pitäisi vaikuttaa (9.-luokkalaisten vanhemmat) 4=Erittäin paljon - 1=Ei lainkaan

Ammatillinen 
koulutus nuoret

N=238

Lukio
N=351

Kaksoistutkinto

N=11

9. luokka
N=300

Ammatillinen 
koulutus aikuiset

N=300

9.-luokkalaisten 
vanhemmat

N=100

Oma koulumenestys peruskoulussa / Koulumenestys peruskoulussa **) 2,33 2,86 2,09 3,30 3,03 **)

Halu saada nopeasti hyvä ammatti 2,88 1,99 2,82 2,73 2,73 2,45

Halu saada mahdollisimman korkea ja hyvä koulutus 2,63 3,16 3,00 3,19 2,62 3,05

Halu päästä nopeasti työelämään

Halu päästä nopeasti työelämään tai takaisin työelämään *)
3,14 1,93 2,91 2,69 2,95 *) 2,20

Halu päästä töihin, joista saa hyvää palkkaa 3,20 3,08 3,09 3,37 2,76 2,86

Oma kunnianhimo ja menestyshalu / Kunnianhimo ja menestyshalu **) 2,94 3,22 3,18 3,25 2,99 3,01 **)

Ammatti/ala, jolta saa helposti töitä eikä jää työttömäksi opintojen jälkeen 3,11 2,75 3,27 3,07 3,00 3,06

Minua kiinnostava ala / Kiinnostava ala **) 3,66 3,19 3,18 3,65 3,76 3,76 **)

Koulutus/ala, jonka opiskelua voi luontevasti jatkaa AMK:ssa tai yliopistossa 2,76 3,20 3,45 3,12 2,43 3,21

Koulutusajan pituus 2,16 2,07 2,45 2,63 2,61 2,16

Oppilaitoksen sijainti 2,59 2,89 2,09 2,82 3,02 2,56

Mahdollisuus räätälöidä koulutuksen sisältöä minulle sopivaksi 2,68 2,84 2,90 2,95 2,97 3,05

Kavereiden mielipiteet tai suositukset 1,59 1,89 1,36 1,93 1,44 1,72

Oppilaanohjaajan eli opon mielipide / Ohjaajien mielipiteet tai suositukset *) 1,69 1,89 1,73 2,21 1,71 *) 2,27

Vanhempien mielipide 1,91 2,25 2,18 2,47 2,40

Oma ja/tai perheeni epävarma taloudellinen tilanne 1,42 1,31 1,27 2,03 1,99 1,73



OPISKELUPAIKAN VALINTAAN VAIKUTTANEIDEN/ 
VAIKUTTAVIEN TEKIJÖIDEN TÄRKEYS (1/2)

Keskiarvot 2020 
Kaikki vastaajat
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Koulumenestys
peruskoulussa

Halu saada nopeasti
hyvä ammatti

Halu saada
mahdollisimman korkea

ja hyvä koulutus

Halu päästä nopeasti
työelämään/ takaisin

työelämään

Halu päästä töihin,
joista saa hyvää

palkkaa

Kunnianhimo ja
menestyshalu

Ammatti/ala, jolta saa
helposti töitä eikä jää
työttömäksi opintojen

jälkeen

Kiinnostava ala

Ammatillinen koulutus nuoret, N=238 Lukio, N=351

Kaksoistutkinto, N=11 9. luokka, N=300

Ammatillinen koulutus aikuiset, N=300 9.-luokkalaisten vanhemmat, N=100

Arviointiasteikko: 4=Erittäin paljon - 1=Ei lainkaan



OPISKELUPAIKAN VALINTAAN VAIKUTTANEIDEN/ 
VAIKUTTAVIEN TEKIJÖIDEN TÄRKEYS (2/2)

Keskiarvot 2020 
Kaikki vastaajat
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Koulutus/ala, jonka
opiskelua voi luontevasti

jatkaa AMK:ssa tai
yliopistossa

Koulutusajan pituus Oppilaitoksen sijainti Mahdollisuus räätälöidä
koulutuksen sisältöä

minulle sopivaksi

Kavereiden mielipiteet
tai suositukset

Opon / Ohjaajien
mielipiteet tai
suositukset

Vanhempien mielipide Oma ja/tai perheeni
epävarma taloudellinen

tilanne

Ammatillinen koulutus nuoret, N=238 Lukio, N=351

Kaksoistutkinto, N=11 9. luokka, N=300

Ammatillinen koulutus aikuiset, N=300 9.-luokkalaisten vanhemmat, N=100

Arviointiasteikko: 4=Erittäin paljon - 1=Ei lainkaan
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OPISKELUPAIKAN VALINTAAN VAIKUTTANEIDEN 
TEKIJÖIDEN TÄRKEYS

Ammatillisessa koulutuksessa opiskelevat nuoret 2020
Kaikki, n=238
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3,66

3,20

3,11

3,14
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2,88

2,76

2,59

2,68

2,63

2,16

2,33

1,91

1,69

1,59

1,42

0 20 40 60 80 100

Minua kiinnostava ala

Halu päästä töihin, joista saa hyvää palkkaa

Alalta saa helposti töitä, ei jää työttömäksi opintojen jälkeen

Halu päästä nopeasti työelämään

Oma kunnianhimo ja menestyshalu

Halu saada nopeasti hyvä ammatti

Alan opiskelua voi luontevasti jatkaa AMKssa tai yliopistossa

Oppilaitoksen sijainti

Mahdollisuus räätälöidä koulutuksen sisältöä minulle sopivaksi

Halu saada mahdollisimman korkea ja hyvä koulutus

Koulutusajan pituus

Oma koulumenestys peruskoulussa

Vanhempien mielipide

Oppilaanohjaajan eli opon mielipide

Kavereiden mielipiteet tai suositukset

Oma/Perheeni epävarma taloudellinen tilanne

4 Erittäin paljon

3 Melko paljon

2 Ei kovin paljon

1 Ei lainkaan

Ei osaa sanoa

%

Kuinka paljon seuraavaksi luettelemani tekijät vaikuttivat siihen, mihin sinä 
hait opiskelemaan peruskoulun jälkeen?

38

Keski-

arvo
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OPISKELUPAIKAN VALINTAAN VAIKUTTANEIDEN 
TEKIJÖIDEN TÄRKEYS

Lukiolaiset 2020
Kaikki, n=351
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3,19
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3,22

3,16

2,89
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2,84

2,86

2,75

2,25

2,07

1,99

1,89

1,93

1,89

1,31
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Minua kiinnostava ala

Alan opiskelua voi luontevasti jatkaa AMKssa tai yliopistossa

Oma kunnianhimo ja menestyshalu

Halu saada mahdollisimman korkea ja hyvä koulutus

Oppilaitoksen sijainti

Halu päästä töihin, joista saa hyvää palkkaa

Mahdollisuus räätälöidä koulutuksen sisältöä minulle sopivaksi

Oma koulumenestys peruskoulussa

Alalta saa helposti töitä, ei jää työttömäksi opintojen jälkeen

Vanhempien mielipide

Koulutusajan pituus

Halu saada nopeasti hyvä ammatti

Oppilaanohjaajan eli opon mielipide

Halu päästä nopeasti työelämään

Kavereiden mielipiteet tai suositukset

Oma/Perheeni epävarma taloudellinen tilanne

4 Erittäin paljon

3 Melko paljon

2 Ei kovin paljon

1 Ei lainkaan

Ei osaa sanoa

%

Kuinka paljon seuraavaksi luettelemani tekijät vaikuttivat siihen, mihin sinä 
hait opiskelemaan peruskoulun jälkeen?

39

Keski-

arvo
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OPISKELUPAIKAN VALINTAAN VAIKUTTANEIDEN 
TEKIJÖIDEN TÄRKEYS

Kaksoistutkinto 2020
Kaikki, n=11
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2,90
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2,82

2,45

2,18

2,09

1,73

2,09

1,36

1,27

0 20 40 60 80 100

Alan opiskelua voi luontevasti jatkaa AMKssa tai yliopistossa

Alalta saa helposti töitä, ei jää työttömäksi opintojen jälkeen

Minua kiinnostava ala

Halu päästä töihin, joista saa hyvää palkkaa

Oma kunnianhimo ja menestyshalu

Halu saada mahdollisimman korkea ja hyvä koulutus

Mahdollisuus räätälöidä koulutuksen sisältöä minulle sopivaksi

Halu päästä nopeasti työelämään

Halu saada nopeasti hyvä ammatti

Koulutusajan pituus

Vanhempien mielipide

Oppilaitoksen sijainti

Oppilaanohjaajan eli opon mielipide

Oma koulumenestys peruskoulussa

Kavereiden mielipiteet tai suositukset

Oma/Perheeni epävarma taloudellinen tilanne

4 Erittäin paljon

3 Melko paljon

2 Ei kovin paljon

1 Ei lainkaan

Ei osaa sanoa

%

Kuinka paljon seuraavaksi luettelemani tekijät vaikuttivat siihen, mihin sinä 
hait opiskelemaan peruskoulun jälkeen?

40

Keski-

arvo
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OPISKELUPAIKAN VALINTAAN VAIKUTTAVIEN/ 
VAIKUTTANEIDEN TEKIJÖIDEN TÄRKEYS

9.-luokkalaiset 2020
Kaikki, n=300
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3,37
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3,30
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3,07

2,82

2,95

2,69

2,73

2,63

2,47

2,03

2,21

1,93
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Minua kiinnostava ala

Halu päästä töihin, joista saa hyvää palkkaa

Oma kunnianhimo ja menestyshalu

Halu saada mahdollisimman korkea ja hyvä koulutus

Oma koulumenestys peruskoulussa

Alan opiskelua voi luontevasti jatkaa AMKssa tai yliopistossa

Alalta saa helposti töitä, ei jää työttömäksi opintojen jälkeen

Oppilaitoksen sijainti

Mahdollisuus räätälöidä koulutuksen sisältöä minulle sopivaksi

Halu päästä nopeasti työelämään

Halu saada nopeasti hyvä ammatti

Koulutusajan pituus

Vanhempien mielipide

Perheeni epävarma taloudellinen tilanne

Oppilaanohjaajan eli opon mielipide

Kavereiden mielipiteet tai suositukset

4 Erittäin paljon

3 Melko paljon

2 Ei kovin paljon

1 Ei lainkaan

Ei osaa sanoa

%

Sano, kuinka paljon luettelemani tekijät vaikuttavat siihen, mihin 
oppilaitokseen tai oppilaitoksiin aiot hakea, tai paljonko ne vaikuttivat, jos 

olet jo hakenut.

41

Keski-
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OPISKELUPAIKAN VALINTAAN VAIKUTTANEIDEN 
TEKIJÖIDEN TÄRKEYS

Ammatillisessa koulutuksessa opiskelevat aikuiset 2020
Kaikki, n=300
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3,76

3,54

3,34

2,95

3,02

3,00
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2,76

2,73

2,43

2,61

2,62

1,93

1,99

1,71

1,44
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Minua kiinnostava ala

Halu kehittyä omassa työssä

Tarve kouluttautua, että pysyy työelämässä

Halu päästä nopeasti työelämään tai takaisin työelämään

Oppilaitoksen sijainti

Alalta saa helposti töitä, ei jää työttömäksi opintojen jälkeen

Oma kunnianhimo ja menestyshalu

Mahdollisuus räätälöidä koulutuksen sisältöä minulle sopivaksi

Halu päästä töihin, joista saa hyvää palkkaa

Halu saada nopeasti hyvä ammatti

Alan opiskelua voi luontevasti jatkaa AMK:ssa tai yliopistossa

Koulutusajan pituus

Halu saada mahdollisimman korkea ja hyvä koulutus

Työnantajan mielipide tai suositukset

Oma ja/tai perheeni epävarma taloudellinen tilanne

Ohjaajien mielipiteet tai suositukset

Kavereiden mielipiteet tai suositukset

4 Erittäin paljon

3 Melko paljon

2 Ei kovin paljon

1 Ei lainkaan

Ei osaa sanoa

%

Kuinka paljon seuraavaksi luettelemani tekijät vaikuttivat siihen, mihin sinä 
hait opiskelemaan?
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Keski-

arvo
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OPISKELUPAIKAN VALINTAAN VAIKUTTAVIEN/ 
VAIKUTTANEIDEN TEKIJÖIDEN TÄRKEYS

9.-luokkalaisten vanhemmat 2020
Kaikki, n=100
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Lapsen oma mielipide

Minua kiinnostava ala

Alan opiskelua voi luontevasti jatkaa AMKssa tai yliopistossa

Halu saada mahdollisimman korkea ja hyvä koulutus

Alalta saa helposti töitä, ei jää työttömäksi opintojen jälkeen

Kunnianhimo ja menestyshalu

Mahdollisuus räätälöidä koulutuksen sisältöä minulle sopivaksi

Halu päästä töihin, joista saa hyvää palkkaa

Koulumenestys peruskoulussa

Oppilaitoksen sijainti

Halu saada nopeasti hyvä ammatti

Halu päästä nopeasti työelämään

Vanhempien mielipide

Oppilaanohjaajan eli opon mielipide

Perheen ja/tai lapsen oma epävarma taloudellinen tilanne

Koulutusajan pituus

Kavereiden mielipiteet tai suositukset

4 Erittäin paljon

3 Melko paljon

2 Ei kovin paljon

1 Ei lainkaan

Ei osaa sanoa

%

Kuinka paljon seuraavaksi luettelemieni tekijöiden mielestäsi PITÄISI 
VAIKUTTAA siihen, mihin oppilaitokseen tai -laitoksiin lapsesi hakee tai haki.

43

Keski-

arvo



OPISKELUPAIKAN VALINTAAN VAIKUTTAVIEN/ VAIKUTTANEIDEN 
TEKIJÖIDEN TÄRKEYS

Koulumenestys peruskoulussa
Opiskelevat nuoret ja 9.-luokkalaisten vanhemmat

9

15

11

17

17

17

21

26

24

24

29

26

41

38

44

41

43

43

52

53

48

49

47

53

25

30

20

26

24

23

19

16

17

18

17

14

25

16

23

15

16

16

8

5

11

9

7

7

0

1

2

1

1

0 20 40 60 80 100

Ammatillinen koulutus/ nuoret

2020, N=238

2018, N=243

2016, N=300

2013, N=301

2010, N=299

2006, N=300

Lukiolaiset

2020, N=351

2018, N=334
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2006, N=346
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Kaksoistutkinto

2020, N=11

2018, N=23

2016, N=31

2013, N=37

2010, N=33

2006, N=27

9.-luokkalaiset ***)

2020, N=300

2018, N=296

2016, N=300

2013, N=300

2010, N=300

2006, N=300

9.-luokkalaisten vanhemmat **)

2020, N=100

2018, N=149

4 Erittäin paljon 3 Melko paljon

2 Ei kovin paljon 1 Ei lainkaan

Ei osaa sanoa

%%

Vaikuttivat / Vaikuttavat ***) / Pitäisi vaikuttaa **):



OPISKELUPAIKAN VALINTAAN VAIKUTTAVIEN/ VAIKUTTANEIDEN 
TEKIJÖIDEN TÄRKEYS

Halu saada nopeasti hyvä ammatti
Kaikki vastaajat
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Ammatillinen koulutus/ nuoret
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OPISKELUPAIKAN VALINTAAN VAIKUTTAVIEN/ VAIKUTTANEIDEN 
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OPISKELUPAIKAN VALINTAAN VAIKUTTAVIEN/ VAIKUTTANEIDEN 
TEKIJÖIDEN TÄRKEYS
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OPISKELUPAIKAN VALINTAAN VAIKUTTAVIEN/ VAIKUTTANEIDEN 
TEKIJÖIDEN TÄRKEYS

Halu päästä töihin, joista saa hyvää palkkaa
Kaikki vastaajat

42

37

40

40

39

48

30

29

31

27

31

38

41

40

35

42

37

34

51

57

53

56

51

47

11

16

14

14

18

11

15

12

13

12

15

10

6

7

10

4

5

7

3

1

3

5

3

5

1

1

1

1

0 20 40 60 80 100

Ammatillinen koulutus/ nuoret

2020, N=238

2018, N=243

2016, N=300

2013, N=301

2010, N=299

2006, N=300

Lukiolaiset

2020, N=351

2018, N=334

2016, N=303

2013, N=302

2010, N=301

2006, N=346

36

35

35

27

18

52

48

41

46

43

40

51

33

22

23

20

36

30

48

49

52

37

42

45

44

46

43

40

28

32

44

53

27

13

6

16

21

7

8

11

8

8

11

8

22

23

27

22

22

6

8

9

4

1

1

3

5

1

17

22

5

4

1

5

1

2

2

1

1

1

1

0 20 40 60 80 100

Kaksoistutkinto

2020, N=11

2018, N=23

2016, N=31

2013, N=37

2010, N=33

2006, N=27

9.-luokkalaiset ***)

2020, N=300

2018, N=296

2016, N=300

2013, N=300

2010, N=300

2006, N=300

Ammatillinen koulutus/ aikuiset

2020, N=300

2018, N=300

9.-luokkalaisten vanhemmat **)

2020, N=100

2018, N=149

4 Erittäin paljon 3 Melko paljon 2 Ei kovin paljon

1 Ei lainkaan Ei osaa sanoa

%%

Vaikuttivat / Vaikuttavat ***) / Pitäisi vaikuttaa **):



OPISKELUPAIKAN VALINTAAN VAIKUTTAVIEN/ VAIKUTTANEIDEN 
TEKIJÖIDEN TÄRKEYS

Halu kehittyä omassa työssä
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OPISKELUPAIKAN VALINTAAN VAIKUTTAVIEN/ VAIKUTTANEIDEN 
TEKIJÖIDEN TÄRKEYS

Tarve kouluttautua, että pysyy työelämässä
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OPISKELUPAIKAN VALINTAAN VAIKUTTAVIEN/ VAIKUTTANEIDEN 
TEKIJÖIDEN TÄRKEYS
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OPISKELUPAIKAN VALINTAAN VAIKUTTAVIEN/ VAIKUTTANEIDEN 
TEKIJÖIDEN TÄRKEYS
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OPISKELUPAIKAN VALINTAAN VAIKUTTAVIEN/ VAIKUTTANEIDEN 
TEKIJÖIDEN TÄRKEYS
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OPISKELUPAIKAN VALINTAAN VAIKUTTAVIEN/ VAIKUTTANEIDEN 
TEKIJÖIDEN TÄRKEYS
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OPISKELUPAIKAN VALINTAAN VAIKUTTAVIEN/ VAIKUTTANEIDEN 
TEKIJÖIDEN TÄRKEYS
Koulutusajan pituus
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OPISKELUPAIKAN VALINTAAN VAIKUTTAVIEN/ VAIKUTTANEIDEN 
TEKIJÖIDEN TÄRKEYS
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OPISKELUPAIKAN VALINTAAN VAIKUTTAVIEN/ VAIKUTTANEIDEN 
TEKIJÖIDEN TÄRKEYS

Mahdollisuus räätälöidä koulutuksen sisältöä itselle sopivaksi
Kaikki vastaajat
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2018, N=149

4 Erittäin paljon 3 Melko paljon 2 Ei kovin paljon

1 Ei lainkaan Ei osaa sanoa

%%

Vaikuttivat / Vaikuttavat ***) / Pitäisi vaikuttaa **):



OPISKELUPAIKAN VALINTAAN VAIKUTTAVIEN/ VAIKUTTANEIDEN 
TEKIJÖIDEN TÄRKEYS

Kavereiden mielipiteet tai suositukset
Kaikki vastaajat
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9.-luokkalaisten vanhemmat **)

2020, N=100

2018, N=149

4 Erittäin paljon 3 Melko paljon 2 Ei kovin paljon

1 Ei lainkaan Ei osaa sanoa

%%

Vaikuttivat / Vaikuttavat ***) / Pitäisi vaikuttaa **):



OPISKELUPAIKAN VALINTAAN VAIKUTTAVIEN/ VAIKUTTANEIDEN 
TEKIJÖIDEN TÄRKEYS

Oppilaanohjaajan mielipide / Ohjaajien mielipiteet tai suositukset *)
Kaikki vastaajat
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2020, N=100

2018, N=149

4 Erittäin paljon 3 Melko paljon 2 Ei kovin paljon

1 Ei lainkaan Ei osaa sanoa

%%

Vaikuttivat / Vaikuttavat ***) / Pitäisi vaikuttaa **):



OPISKELUPAIKAN VALINTAAN VAIKUTTAVIEN/ VAIKUTTANEIDEN 
TEKIJÖIDEN TÄRKEYS

Vanhempien mielipide
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9.-luokkalaisten vanhemmat **)

2020, N=100

2018, N=149

4 Erittäin paljon 3 Melko paljon

2 Ei kovin paljon 1 Ei lainkaan

Ei osaa sanoa

%%

Vaikuttivat / Vaikuttavat ***) / Pitäisi vaikuttaa **):



OPISKELUPAIKAN VALINTAAN VAIKUTTAVIEN/ VAIKUTTANEIDEN 
TEKIJÖIDEN TÄRKEYS

Työnantajan mielipide tai suositukset
Ammatillisessa koulutuksessa opiskelevat aikuiset
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%



OPISKELUPAIKAN VALINTAAN VAIKUTTAVIEN/ VAIKUTTANEIDEN 
TEKIJÖIDEN TÄRKEYS

Lapsen oma mielipide
9.-luokkalaisten vanhemmat
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%



OPISKELUPAIKAN VALINTAAN VAIKUTTAVIEN/ VAIKUTTANEIDEN 
TEKIJÖIDEN TÄRKEYS

Perheen ja/tai oma epävarma taloudellinen tilanne
Kaikki vastaajat
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1 Ei lainkaan Ei osaa sanoa

%

Vaikuttivat / Vaikuttavat ***) / Pitäisi vaikuttaa **):



KOULUTUSVAIHTOEHTOJEN KIINNOSTAVUUS
Ammatillinen koulutus

Opiskelevat nuoret ja 9.-luokkalaisten vanhemmat
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9.-luokkalaisten vanhemmat **)

2020, N=100

2018, N=149

4 Erittäin kiinnostava 3 Melko kiinnostava

2 Ei kovin kiinnostava 1 Ei lainkaan kiinnostava

Ei osaa sanoa

%%

Piti / Pitää ***) / Pitää lapselleen **):



KOULUTUSVAIHTOEHTOJEN KIINNOSTAVUUS
Lukio

Opiskelevat nuoret ja 9.-luokkalaisten vanhemmat
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2 Ei kovin kiinnostava 1 Ei lainkaan kiinnostava

Ei osaa sanoa

%%

Piti / Pitää ***) / Pitää lapselleen **):
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Ei osaa sanoa

%%

KOULUTUSVAIHTOEHTOJEN KIINNOSTAVUUS
Ammatillinen tutkinto ja ylioppilastutkinto yhtä aikaa, kaksoistutkinto

Kaikki vastaajat

Piti / Pitää ***) / Pitää lapselleen **):



KOULUTUSVAIHTOEHTOJEN KIINNOSTAVUUS
Ammatilliseen koulutukseen valmentava koulutus, VALMA 

Kaikki vastaajat
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%

Piti / Pitää ***) / Pitää lapselleen **):



KOULUTUSVAIHTOEHTOJEN KIINNOSTAVUUS
Kymppiluokka

Opiskelevat nuoret ja 9.-luokkalaisten vanhemmat
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Piti / Pitää ***) / Pitää lapselleen **):



KOULUTUSVAIHTOEHTOJEN KIINNOSTAVUUS
Työhön ja itsenäiseen elämään valmentava koulutus, TELMA 

Kaikki vastaajat
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%

Piti / Pitää ***) / Pitää lapselleen **):



KOULUTUSVAIHTOEHTOJEN KIINNOSTAVUUS
Lukiokoulutukseen valmistava koulutus maahanmuuttajille 

Opiskelevat nuoret ja 9.-luokkalaisten vanhemmat
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Piti / Pitää ***) / Pitää lapselleen **):



KOULUTUSVAIHTOEHTOJEN KIINNOSTAVUUS
Koko ammatillinen tutkinto 

Ammatillisessa koulutuksessa opiskelevat aikuiset
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KOULUTUSVAIHTOEHTOJEN KIINNOSTAVUUS
Ammatillisen tutkinnon osa tai osia 

Ammatillisessa koulutuksessa opiskelevat aikuiset
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KOULUTUSVAIHTOEHTOJEN KIINNOSTAVUUS
Omiin tai työelämän tarpeisiin räätälöity muu ammatillinen koulutus, 

ammattitaitoa syventävä tai täydentävä koulutus
Ammatillisessa koulutuksessa opiskelevat aikuiset
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KOULUTUSVAIHTOEHTOJEN KIINNOSTAVUUS
Miksi PITÄÄ ammatillista koulutusta itselleen/lapselleen 

ERITTÄIN/MELKO KIINNOSTAVANA
Tiivistelmä avoimista kommenteista 2020

9.-luokkalaisten vanhemmat
• Tekee käsillään enemmän/mieluummin kuin 

lukee

• Saa ammatin/perustutkinnon, jatko-

opintomahdollisuudet säilyvät

• Pääsee nopeasti työelämään

• Sopii lapsen luonteelle/taipumuksille

• Lapsi on itse kiinnostunut/löytänyt itselleen 

sopivan vaihtoehdon

• Motivaatio ei riitä lukioon

9.-luokkalaiset
• Haluan ammatin

• Haluan nopeasti/nopeammin töihin

• Teen mieluummin käsillä kuin luen

• Lukeminen/teoria/lukio ei kiinnosta

• Pääsee tekemään/haluan tehdä asioita 

käytännössä ja konkreettisesti

• Tiedän jo mille alalle/mihin ammattiin haluan



KOULUTUSVAIHTOEHTOJEN KIINNOSTAVUUS
Miksi EI PIDÄ ammatillista koulutusta itselleen/lapselleen 

KOVIN/LAINKAAN KIINNOSTAVANA
Tiivistelmä avoimista kommenteista 2020

9.-luokkalaisten vanhemmat
• Lapsi pitää opiskelusta ja lukemisesta

• Lapsi haluaa lukioon

• Lukion antama yleissivistys on tärkeää

• Lukio antaa lisäaikaa kasvamiseen ja 

tulevaisuuden miettimiseen

• Yliopisto/korkeakoulu kiinnostaa

9.-luokkalaiset
• En tiedä vielä mitä haluan opiskella/tehdä

• Lukio antaa aikaa miettiä tulevaisuutta

• Lukio antaa enemmän ja parempia jatko-

opintomahdollisuuksia

• Lukio tarvitaan matkalla toiveammattiini

• Olen lukijatyyppi

• Olen aina menestynyt hyvin koulussa

• Ammatillisessa koulutuksessa ei ole tarjolla 

minua kiinnostavia aloja/ammatteja



KOULUTUSVAIHTOEHTOJEN KIINNOSTAVUUS
Harkitsiko lukion lisäksi muita koulutusvaihtoehtoja
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KOULUTUSVAIHTOEHTOJEN KIINNOSTAVUUS
Mitä koulutusvaihtoehtoja harkitsi lukion lisäksi

Muita koulutusvaihtoehtoja harkinneet lukiolaiset
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KOULUTUSVAIHTOEHTOJEN KIINNOSTAVUUS
Miksi haki peruskoulun jälkeen juuri lukioon

Tiivistelmä avoimista kommenteista 2020

Kaksoistutkintoa opiskelevat
• Kiinnosti eniten

• Yo-tutkinto ja jatko-opiskelumahdollisuudet

• Ammatillinen ja yleissivistävä koulutus 

samassa paketissa

Vain lukiossa opiskelevat
• Oma halu/motivaatio

• Ammatillisesta koulutuksesta ei löytynyt 

tarpeeksi kiinnostavia vaihtoehtoja

• Lisäaikaa suunnitella tulevaisuutta

• Oma ala on vielä etsinnässä

• Yleissivistys



KOULUTUSVAIHTOEHTOJEN KIINNOSTAVUUS
Miksi haki peruskoulun jälkeen juuri ammatilliseen koulutukseen

Tiivistelmä avoimista kommenteista 2020

Kaksoistutkintoa opiskelevat
• Kiinnostava ala löytyi

• Saa ammatin ja yo-tutkinnon

Vain ammatillisessa koulutuksessa 

opiskelevat nuoret
• Kiinnostava ala löytyi

• Haluaa hyvän ammatin

• Haluaa nopeasti työelämään

• Ei olisi pärjännyt lukiossa (oma mielipide)



KOULUTUSALAT AMMATILLISESSA KOULUTUKSESSA
Pääasiallinen ala ammatillisessa koulutuksessa 2020 

Ammatillisessa koulutuksessa opiskelevat nuoret ja aikuiset
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%



KOULUTUSALAT AMMATILLISESSA KOULUTUKSESSA
Mihin ammattiin valmistuu opiskelun jälkeen

Tiivistelmä avoimista kommenteista 2020

Vain ammatillisessa koulutuksessa opiskelevat nuoret
• Lähihoitaja

• Parturi/kampaaja/kosmetologi

• Leipuri/kokki/tarjoilija

• Rakennusala

• LVI-ala

• Kuljetusala

• Sähköala

• Metsäala

• Autoala

• IT-/ohjelmistoala

• Kaupallinen ala



KOULUTUSALAT AMMATILLISESSA KOULUTUKSESSA
Mitä uutta osaamista/tietoja/taitoja on hankkimassa

Tiivistelmä avoimista kommenteista 2020

Ammatillisessa koulutuksessa opiskelevat aikuiset
• Kaikki on uutta / kokonaan uusi ammatti

• Ammattipätevyys/-tutkinto

• Erikoisammattitaito/-tutkinto

• Syventävää ammattitaitoa

• Esimiestaitoja

• Eri alojen ammattitaitoa (mm. hoitoala, rakentaminen/talotekniikka, logistiikka, sähköala, metsäala, 

ICT/koodaus/ohjelmointi/tietotekniikka, liiketalous/kirjanpito/taloushallinto)



KOULUTUSALAT AMMATILLISESSA KOULUTUKSESSA
Pääasiallinen ala ammatillisessa koulutuksessa

Vain ammatillisessa koulutuksessa opiskelevat nuoret
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KOULUTUSALAT AMMATILLISESSA KOULUTUKSESSA
Pääasiallinen ala ammatillisessa koulutuksessa

Kaksoistutkinto
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KOULUTUSALAT AMMATILLISESSA KOULUTUKSESSA
Pääasiallinen ala ammatillisessa koulutuksessa

Ammatillisessa koulutuksessa opiskelevat aikuiset

28

23

17

10

5

5

4

4

3

0

25

16

23

15

5

4

2

4

3

1

0 20 40 60 80 100

Tekniikan alat

Palvelualat

Terveys- ja hyvinvointialat

Kauppa, hallinto ja oikeustieteet

Humanistiset ja taidealat

Maa- ja metsätalousalat

Kasvatusalat

Tietojen käsittely ja tietoliikenne, ICT

Luonnontieteet

Yhteiskunnalliset alat

2020, N=300 2018, N=300

%



2

2

1

6

3

98

100

98

99

94

97

0 20 40 60 80 100

Vain ammatillisessa/Nuoret

2020, N=238

2018, N=243

2016, N=300

2013, N=301

Ammatillisessa/Aikuiset

2020, N=300

2018, N=300

Kyllä Ei

29%

24%

18%
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6%

12%

Tekniikan alat

Palvelualat

Terveys- ja hyvinvointialat

Kauppa, hallinto ja oikeustieteet

Tietojen käsittely ja tietoliikenne,
ICT

Jokin muu ala

%

Mitä muuta alaa/tutkintoa 

opiskelee tällä hetkellä 2020
Aikuiset, N=17

Opiskeleeko tällä hetkellä myös jotain 

muuta alaa tai tutkintoa

KOULUTUSALAT AMMATILLISESSA KOULUTUKSESSA
Opiskeleeko muuta alaa tai tutkintoa

Ammatillisessa koulutuksessa opiskelevat nuoret ja aikuiset

0,1 %

Nuoret, N=5

• Humanistiset ja taidealat (1 kpl)
• Tekniikan alat (2 kpl)
• Jokin muu ala (1 kpl)
• Ei osaa sanoa (1 kpl)



KOULUTUSALAT AMMATILLISESSA KOULUTUKSESSA
Mitä uutta osaamista, uusia tietoja tai taitoja 

on tästä MUUN ALAN opiskelusta hankkimassa
Ammatillisessa koulutuksessa olevien aikuisten avoimet kommentit 2020

• Asiakaspalvelu ja juomien tuntemus 

• B-koneenhoitaja kurssi, voimalaitoksen 

käyttäjäkurssi ja se on yksityinen koulu. Se on 

työnantajan kustantama erikoisammattitutkinto  

• Ei tule mieleen 

• Esimiestaitoja, liiketaloutta.  

• Kutojan taitoja. 

• Laajentaa omaa osaamista, työsuojelu 

• Lähinnä laajempaa näkökulmaa asioihin. 

• Lähinnä verkostoitumista. 

• Markkinointiosaamista. 

• Monimuotoisuutta, syventävyyttä. 

• Perustutkinto. (Talotekniikka) 

• Putkiasennusta. 

• Somemarkkinointi eli kotisivujen tekeminen 

• Suomenkielen taitoa. 

• Syventävää tietoa. 

• Teoriaa 

• Uutta ammattia.
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%

Pääsikö opiskelemaan ensisijaiseksi 

valitsemaansa ammattiin/tutkintoon

KOULUTUSALAT AMMATILLISESSA KOULUTUKSESSA
Pääsikö opiskelemaan sitä ammattia/tutkintoa, joka oli ensisijainen valinta

Ammatillisessa koulutuksessa opiskelevat nuoret

Mikä ammatti/tutkinto oli ensisijainen valinta niillä,
jotka EIVÄT PÄÄSSEET opiskelemaan ensisijaiseksi
valitsemaansa ammattiin/tutkintoon

• Alkutason ensihoito 
• Ammattikoulu, puupuoli. 
• Ensimmäinen vaihtoehtoni oli liikunnanohjaajan perustutkinto 

mutta en päässyt ja sitten pääsin sähköalalle ja se on tosi 
mieluinen minulle sekin.  

• Graafinen suunnittelu. 
• Halusin putkimieheksi 
• ICT-asentajaksi halusin ensimmäiseksi vaihtoehdoksi 
• Jvs rörmokare
• Lukio (3 kpl)
• Lukio. Pääsinkin myöhemmin lukioon, mutta keskusteltuani opon 

kanssa, muutin kuitenkin suunnitelmia ja menin amikseen. 
• LVI 
• Lääkäri  
• Parturi-kampaaja  
• Rakennusala 
• Sähköala. 
• En muista/En tiedä  
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KOULUTUSALAT AMMATILLISESSA KOULUTUKSESSA
Harkitsiko hakutilanteessa muita ammatteja/tutkintoja/koulutuksia
Ammatillisessa koulutuksessa nuoret, jotka PÄÄSIVÄT opiskelemaan ensisijaiseksi valitsemaansa alaa



KOULUTUSALAT AMMATILLISESSA KOULUTUKSESSA
Mitä muita ammatteja/tutkintoja/koulutuksia harkitsi
Muita koulutusvaihtoehtoja harkinneet vain ammatillisessa opiskelevat nuoret
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Esim. VALMA, TELMA, oppisopimus

Kaksoistutkintoa opiskelevat 2020, N=4

Muu ammatillinen koulutus 75 %

Lukio 25 %
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TIEDOT ERI OPINTOMAHDOLLISUUKSISTA
Tiesikö, että ammatillinen ja ylioppilastutkinto on mahdollista 

suorittaa kaksoistutkintona
Kaikki vastaajat
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TIEDOT ERI OPINTOMAHDOLLISUUKSISTA
Tiesikö, että myös ammatillinen tutkinto antaa yleisen jatko-opinto-

kelpoisuuden aina ammattikorkeakouluihin ja yliopistoihin asti
Kaikki vastaajat
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TYYTYVÄISYYS OPISKELUPAIKKAAN
Kuinka tyytyväinen on opiskelupaikkaansa

Ammatillisessa koulutuksessa opiskelevat nuoret ja aikuiset sekä lukiolaiset



SUUNNITELMAT NYKYISTEN OPINTOJEN JÄLKEEN
Mitä aikoo tehdä nykyisten opintojen jälkeen

Ammatillisessa koulutuksessa opiskelevat nuoret
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SUUNNITELMAT NYKYISTEN OPINTOJEN JÄLKEEN
Mitä aikoo tehdä nykyisten opintojen jälkeen

Lukiolaiset

55

17

8

5

1

1

4

19

60

17

12

4

1

1

6

12

49

17

9

1

4

1

9

10

43

19

4

1

1

1

14

17

49

24

10

3

3

1

10

0

47

22

9

4

4

1

11

2

0 20 40 60 80 100

Mennä korkeakouluun tai yliopistoon

Mennä ammattikorkeakouluun

Pitää välivuoden

Mennä töihin

Mennä ammatilliseen koulutukseen

Johonkin muuhun opiskelupaikkaan

Tehdä jotain muuta (esim. varusmies-/siviilipalvelus)

Ei osaa sanoa

2020, N=351

2018, N=334

2016, N=303

2013, N=302

2010, N=301

2006, N=346

%



SUUNNITELMAT NYKYISTEN OPINTOJEN JÄLKEEN
Mitä aikoo tehdä nykyisten opintojen jälkeen

Kaksoistutkintoa suorittavat
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KOULUTUSVALINNAT PERUSKOULUN JÄLKEEN
Mihin koulutusvaihtoehtoon aikoo hakea/mennä peruskoulun jälkeen

9.-luokkalaiset
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%



KOULUTUSVALINNAT PERUSKOULUN JÄLKEEN
Mihin koulutusvaihtoehtoon lapsen pitäisi hakea/mennä peruskoulun jälkeen

9.-luokkalaisten vanhemmat
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%



KOULUTUSVALINNAT PERUSKOULUN JÄLKEEN
Miksi AMMATILLINEN KOULUTUS mieluisin/lapselle sopivin

Tiivistelmä avoimista kommenteista 2020

9.-luokkalaisten vanhemmat
• Lapsella on oma ajatus/näkemys siitä mitä 

haluaa opiskella/tehdä työkseen

• Lapsi on itse kiinnostunut ammatillisesta 

koulutuksesta

• Enemmän tekijä kuin lukija

• Saa ammatin

• Käytännön työt kiinnostavat

9.-luokkalaiset
• Kiinnostaa eniten

• Haluan nopeasti työelämään

• Käytännönläheisyys ja käsillä tekeminen sopii 

minulle

• Olen taitoaineissa parempi kuin lukuaineissa

• Vähemmän lukemista

• Opin parhaiten tekemällä itse

• Oma kiinnostava ala/ammatti on jo löytynyt ja 

ammatillisen koulutuksen kautta pääsen 

siihen



KOULUTUSVALINNAT PERUSKOULUN JÄLKEEN
Miksi LUKIO mieluisin/lapselle sopivin

Tiivistelmä avoimista kommenteista 2020

9.-luokkalaisten vanhemmat
• Haluaa itse lukioon, motivoitunut

• Hyvä koulumenestys

• Avaa tien jatko-opintoihin 

yliopistoon/korkeakouluun

• Antaa lisäaikaa miettiä mitä haluaa 

opiskella/tehdä työkseen

9.-luokkalaiset
• Menestyn hyvin koulussa ja haluan opiskella pitkälle

• Lukio kiinnostaa eniten

• Omat suunnitelmat tarvitsevat toteutuakseen lukion

• Antaa enemmän ja parempia jatko-

opintomahdollisuuksia

• Antaa aikaa miettiä ja suunnitella tulevaisuutta

• Ei tarvitse vielä päättää omaa alaa tai ammattia



KOULUTUSVALINNAT PERUSKOULUN JÄLKEEN
Miksi KAKSOISTUTKINTO mieluisin/lapselle sopivin

Tiivistelmä avoimista kommenteista 2020

9.-luokkalaisten vanhemmat
• Oma mielipide/halu

• Hyvä koulumenestys

• Saa ammatin ja yo-tutkinnon

9.-luokkalaiset
• Ylioppilas- ja ammatillinen tutkinto yhdessä 

paketissa

• Pärjään lukuaineissa, mutta haluan myös 

tehdä konkreettisia asioita

• Käytännön ja teorian yhdistelmä tuntuu 

sopivalta/kiinnostavalta



OPINNOT NYKYISEN KOULUTUKSEN/OPINTOJEN JÄLKEEN
Kuinka varmasti uskoo opiskelevansa jotakin lisää myös työuransa aikana

Kuinka varmasti uskoo opiskelevansa tuon koulutuksen/opintojen jälkeen ***)
Kuinka varmasti uskoo opiskelevansa lisää nykyisten opintojen jälkeen *)

Kaikki opiskelijat (9.-luokkalaisista ne, jotka osaavat sanoa, mihin hakevat opiskelemaan peruskoulun jälkeen)
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Ammatillinen koulutus/ nuoret

2020, N=238

2018, N=243

Lukiolaiset

2020, N=351

2018, N=334

Kaksoistutkinto

2020, N=11

2018, N=23

9.-luokkalaiset ***)

2020, N=286

2018, N=276

Ammatillinen koulutus/ aikuiset *)

2020, N=300

2018, N=300

Erittäin varmasti

Melko varmasti

Ei tiedä opiskeleeko lisää vai ei

Melko varmasti ei

Varmasti ei

%



VÄITTÄMÄT
Nykyiset opintoni/tuleva tutkintoni on hyödyllinen työelämässä 

Ammatillisessa koulutuksessa opiskelevat nuoret ja aikuiset sekä lukiolaiset
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Ammatillinen koulutus/ aikuiset
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2018, n=300

Kyllä Ei Ei osaa sanoa

%



VÄITTÄMÄT
Nykyiset opintoni/tuleva tutkintoni on hyödyllinen jatko-opinnoissa

Ammatillisessa koulutuksessa opiskelevat nuoret ja aikuiset sekä lukiolaiset
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Kyllä Ei Ei osaa sanoa

%



VÄITTÄMÄT
Jos saisin hakea tai valita uudelleen opiskelupaikkani, niin 

valitsisin saman, jossa opiskelen nyt
Ammatillisessa koulutuksessa opiskelevat nuoret ja aikuiset sekä lukiolaiset
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%



VÄITTÄMÄT
Voisin suositella nykyistä opiskelupaikkaani kavereille

Ammatillisessa koulutuksessa opiskelevat nuoret ja aikuiset sekä lukiolaiset
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Kyllä Ei Ei osaa sanoa

%



VÄITTÄMÄT
Voisin jatkaa ammatillisia opintoja nykyisessä opiskelupaikassa 

nykyisten opintojeni/tulevan tutkintoni jälkeen
Ammatillisessa koulutuksessa opiskelevat aikuiset, N=300

Kyllä
65%

Ei
24%

Ei osaa sanoa
11%



KOULUTUSVAIHTOEHTOJEN ARVOSTUS
Ammatillinen koulutus 

Kaikki vastaajat
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Ei kovin arvostettu Ei lainkaan arvostettu

Ei osaa sanoa

%



KOULUTUSVAIHTOEHTOJEN ARVOSTUS
Lukio 

Kaikki vastaajat
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Ei osaa sanoa

%



9.-LUOKKALAISTEN VALINNAT AMMATILLISESSA 
KOULUTUKSESSA
Mitä alaa aikoo opiskella

9.-luokkalaiset: koulutusvaihtoehdoksi valittu ammatillinen koulutus, kaksoistutkinto tai VALMA
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En tiedä vielä/ei osaa sanoa
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2018, N=97

%



9.-LUOKKALAISTEN VALINNAT AMMATILLISESSA 
KOULUTUKSESSA
Mikä ala lapselle sopivin

9.-luokkalaisten vanhemmat: koulutusvaihtoehdoksi valittu ammatillinen koulutus, kaksoistutkinto tai VALMA
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9.-luokkalaisten vanhemmat **)
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2018, N=149
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%

9.-LUOKKALAISTEN VALINNAT AMMATILLISESSA 
KOULUTUKSESSA

Onko harkinnut muita ammatteja/tutkintoja/koulutuksia tämän lisäksi
Olisiko muita lapselle sopivia ammatteja/tutkintoja **)

9.-luokkalaiset ja 9.-luokkalaisten vanhemmat

• 2006 ja 2010 kysytty vain niiltä, joilla koulutusvaihtoehtona 

ammatillinen tutkinto tai kaksi tutkintoa yhtä aikaa



9.-LUOKKALAISTEN VALINNAT AMMATILLISEN 
KOULUTUKSEN JÄLKEEN

Mitä aikoo tehdä ammatillisen koulutuksen jälkeen
9.-luokkalaiset: koulutusvaihtoehdoksi valittu ammatillinen koulutus, kaksoistutkinto tai VALMA 

(2006-2016 vain ammatillinen tai kaksoistutkinto)
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%



9.-LUOKKALAISTEN VALINNAT AMMATILLISEN 
KOULUTUKSEN JÄLKEEN

Mitä lapsi aikoo tehdä ammatillisen koulutuksen jälkeen
9.-luokkalaisten vanhemmat: koulutusvaihtoehdoksi valittu ammatillinen koulutus, kaksoistutkinto tai VALMA

46

11

9

34

54

17

6

23

0 20 40 60 80 100

Mennä töihin

Jatkaa opiskelua

Varusmiespalvelus

Ei osaa sanoa

2020, n=35

2018, N=54

%



9.-LUOKKALAISTEN VALINNAT AMMATILLISEN 
KOULUTUKSEN JÄLKEEN
Missä aikoo jatkaa opiskelua

9.-luokkalaiset: aikoo jatkaa opiskelua ammatillisen koulutuksen jälkeen
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9.-LUOKKALAISTEN VALINNAT AMMATILLISEN 
KOULUTUKSEN JÄLKEEN

Missä lapsi aikoo jatkaa opiskelua
9.-luokkalaisten vanhemmat: lapsi aikoo jatkaa opiskelua ammatillisen koulutuksen jälkeen
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MIELIKUVA AMMATILLISESTA KOULUTUKSESTA
Millainen käsitys/mielikuva on ammatillisesta koulutuksesta

Tiivistelmä avoimista kommenteista 2020

Ammatillisessa koulutuksessa 

opiskelevat aikuiset
• Erittäin hyvä

• Hyvä

• Hyvät kokemukset

• Hyödyllistä, tarpeellista

• Käytännönläheistä

• Laadukasta 

• Kiinnostavaa

• Mukavaa, rentoa, helppoa

Vain ammatillisessa koulutuksessa 

opiskelevat nuoret
• Hyvä / aika hyvä / ihan hyvä

• Rentoa, vapaampaa

• Mukavaa, kivaa

• Käytännönläheistä, hyödyllistä

• Kiinnostavaa, monipuolista

• Opitaan tekemällä

• Hyvää opetusta, hyvät opettajat



MIELIKUVA AMMATILLISESTA KOULUTUKSESTA
Millainen käsitys/mielikuva on ammatillisesta koulutuksesta

Tiivistelmä avoimista kommenteista 2020

9.-luokkalaisten vanhemmat
• Hyvä käsitys/mielikuva

• Käytännönläheistä ja monipuolista

• Työelämälähtöistä

• Laatu/taso vaihtelee, riippuu paikkakunnasta 

ja koulusta

• Laatu/taso laskenut, koska lähiopetuksen 

määrää on vähennetty

9.-luokkalaiset
• Hyvä käsitys

• Hyvä vaihtoehto niille, joille on selvää mitä 

haluavat tehdä

• Käytännönläheistä, monipuolista ja joustavaa 

opiskelua

• Opiskellaan suoraan johonkin ammattiin

• Pääsee nopeammin työelämään

• Tehdään enemmän, teoriaa vähemmän

• Helpompi, vapaampi ja rennompi kuin lukio



KEHITETTÄVÄÄ AMMATILLISESSA KOULUTUKSESSA
Mitä kehitettävää/parannettavaa ammatillisessa koulutuksessa on

Tiivistelmä avoimista kommenteista 2020

Ammatillisessa koulutuksessa 

opiskelevat aikuiset
• Enemmän lähiopetusta

• Enemmän käytännön töitä/harjoittelua

• Yksilöllisempää/räätälöidympää koulutusta

• Enemmän opettajia

• Parempaa yhteistyötä opettajien ja 

opiskelijoiden välille

• Aktiivisempia ja asioihin paneutuvampia 

opettajia

• Enemmän ohjausta/tukea 

Vain ammatillisessa koulutuksessa 

opiskelevat nuoret
• Enemmän lähiopetusta

• Yksilöllisempää opetusta ja ohjausta

• Enemmän ja parempia opettajia

• Enemmän työharjoittelua

• Arvostusta/mainetta parannettava



9.-luokkalaisten vanhemmat
• Enemmän lähiopetusta

• Perustaidot pitää opettaa kunnolla jo 

koulussa

• Työharjoittelua lisää

• Enemmän opettajia

• Opiskelijoiden motivaatiota parannettava

• Nykyistä korkeampi vaatimustaso

• Oppisopimusvaihtoehtoja kehitettävä ja 

lisättävä

9.-luokkalaiset
• Aloja ja ammatteja pitäisi olla enemmän ja eri 

vaihtoehdoista pitäisi kertoa/tiedottaa 

monipuolisemmin 

• Ammatillisen koulutuksen markkinointia pitäisi 

lisätä

• Itse ammatin/asian opiskelua pitäisi olla 

enemmän

• Itsenäistä opiskelua pitäisi vähentää

• Lisää tehokkuutta opiskeluun

• Enemmän yleissivistävää sisältöä opiskeluun

KEHITETTÄVÄÄ AMMATILLISESSA KOULUTUKSESSA
Mitä kehitettävää/parannettavaa ammatillisessa koulutuksessa on

Tiivistelmä avoimista kommenteista 2020



AMMATILLISEN KOULUTUKSEN 
TULEVAISUUDEN NÄKYMÄT

Millainen on ammatillisen koulutuksen tulevaisuus Suomessa
Tiivistelmä avoimista kommenteista 2020

Ammatillisessa koulutuksessa 

opiskelevat aikuiset
• Erittäin hyvä

• Hyvä

• Hyvä, jos ei mene liikaa etäopetukseksi

• Tekijöitä tarvitaan aine, tarve pysyy 

• Tarve ja suosio kasvaa

• Huolestuttava, opetusta ja resursseja on liian 

vähän

Vain ammatillisessa koulutuksessa 

opiskelevat nuoret
• Aika hyvä / melko hyvä

• Hyvä

• Erittäin hyvä

• Suosio kasvaa

• Tulee yleistymään (lukion kustannuksella)

• Säilyttää asemansa/pysyy ennallaan



AMMATILLISEN KOULUTUKSEN 
TULEVAISUUDEN NÄKYMÄT

Millainen on ammatillisen koulutuksen tulevaisuus Suomessa
Tiivistelmä avoimista kommenteista 2020

9.-luokkalaisten vanhemmat
• Hyvä / ihan hyvä / kohtuullisen hyvä

• Ammatillista koulutusta tarvitaan aina

• Työntekijöitä tarvitaan aina

• Resursseja lisättävä

• Lähiopetusta lisättävä

9.-luokkalaiset
• Hyvä / ihan hyvä / aika hyvä / varmaan hyvä

• Tarpeellista koulutusta tulevaisuudessakin

• Pysyy suunnilleen yhtä suosittuna kuin nyt

• Tarve ja mielikuva pysyvät suunnilleen 

samana kuin nyt

• Suosio ja osuus peruskoulun käyneistä 

opiskelijoista kasvaa
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TIETOLÄHTEET AMMATILLISESTA KOULUTUKSESTA
Mistä on saanut tietoa ammatillisesta koulutuksesta

9.-luokkalaiset

• Itse etsin (2 kpl)

• Kauppaopiston oppilaat 

esittelivät omaa kouluaan

• Kirjat

• Omista kokemuksista, niistä 

päättelemällä



TIETOLÄHTEET AMMATILLISESTA KOULUTUKSESTA
Mistä on saanut tietoa ammatillisesta koulutuksesta

9.-luokkalaisten vanhemmat
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LISÄTIEDOT AMMATILLISESTA KOULUTUKSESTA
Onko kaivannut lisää tietoa ammatillisesta koulutuksesta

9.-luokkalaiset ja 9.-luokkalaisten vanhemmat



LISÄTIEDOT AMMATILLISESTA KOULUTUKSESTA
Millaista tietoa ammatillisesta koulutuksesta on kaivannut

Tiivistelmä avoimista kommenteista 2020

9.-luokkalaiset
• Millaista opiskelu ja opetus käytännössä on

• Mitä tunneilla käytännössä tehdään

• Kuinka vaativaa opiskelu on

• Millaisia opintopolkuja on tarjolla

• Lisätietoa hakemisesta/hakuprosessista

• Lisätietoa jatko-opintomahdollisuuksista

• Mitä eri aloja/ammatteja on ja mitä niiden koulutus sisältää

• Millaisia eri opiskelupaikat ovat




